

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1267

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3.50

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

IMPORTANTE A LOS QUINTOS

LA PREVISORA DE PADRES DE FAMILIA DOMICILIADA EN SEVILLA.

Con Delegacion en las principales poblaciones de España.
En Orihuela, D. Francisco Ortín, calle del Puente número 6, Comercio,

Única hasta hoy verdadera Asociación general mutua, legalmente constituida, con Reglamento aprobado por el Gobierno de S. M. para la redención á metálico del servicio militar activo. De garantía absoluta para el asociado, mucho más económica y con mayores ventajas para los que se inscriben, que las que ofrecen esas Agencias y Compañías hasta hoy conocidas, que por si y ante sí se ocupan en operaciones de quintas titulándose Asociaciones sin estar constituidas ni autorizadas como tales, y en las que los que se contratan llevan perdido siempre un diez, ó más, por ciento de la cantidad que depositan, salgan ó no soldados todos los que se inscriben.

En esta asociación benéfica, en la que nos pueden perder nunca nada los que se inscriben, se pueden depositar, antes del sorteo, las cuotas de inscripción en las mismas poblaciones en donde el interesado resida, bien en una sola vez, ó en dos ó más plazos en establecimiento de crédito, casa de banca, comercio, ó en persona de responsabilidad, todo á elección de cada uno de los que se asocian; á los que por el Reglamento se les concede voz y voto en todas las juntas que se celebren y por delegación á los de fuera de Sevilla; teniendo siempre derecho perfecto de inspección directa en todas cuantas operaciones se realicen, además de otros muchos beneficios que se conceden y que solo se obtienen en esta Asociación importante.

Junta de Gobierno.—Presidente: D. Prudencio Sanchez y Sanchez de Merodio, Abogado del Ilustre Colegio de Sevilla, Director-proprietario del periódico «La Union Mercantil e Industrial», etc., etc.—Director: D. Luis Massa Martínez, propietario, etc.—Secretario-Vocal: don Luis de Toledo y de Belloc, propietario etc.—Vocal: D. Salvador Llorente y Gonzalez, propietario, Agente general de negocios, colegiado etc.

En las oficinas de la Dirección, San Eloy 41, Sevilla, se facilitan Reglamentos y cuantas noticias se deseen, ya verbalmente ó por escrito; y en Orihuela, el Delegado, D. Francisco Ortín, calle del Puente, número 6, comercio.

EL DIARIO DE ORIHUELA

LA SEMANA MADRILEÑA

16 de Noviembre de 1890.
Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

El Palacio de Bellas Artes se ha convertido en Fábrica de Tabacos. Los cuadros que en él tenían un asilo contra las inclemencias de la fortuna, han tenido que abandonar su hotel, dejando el campo libre á ese tabaco de la Compañía Arrendataria tan zaherido por tirios y troyanos.

El viejo caserón que allá junto al barrio de Embajadores era idealizado por D. Ramon de la Cruz, adonde terciada la española mantilla concurría la maja de Lavapiés á liar los puros favoritos del chispa, pero que sin duda se llamaba así por su tabaco favorito, ha ardiido, demostrándose á los estupefactos madrileños que el picado común se enciende como yesca aparte de todo cuanto se ha dicho negando esta evidencia.

La cigarrera, esa sifide popular, tormento de chulos y desesperación de señoras, tradición de la sal de la antigua manola de la que conserva la picareña frase, los ojos negros de sedosas pestanas y el diminuto pie, ha quedado atónita contemplando á su palacio del reuma desaparecer envuelto en un torbellino de chispas y de

llamas. A la siniestra luz del incendio, la hija de Madrid se ha acordado de sus pequeñuelos viendo desaparecer su pan entre las llamas.

Afortunadamente, una ilustre dama, madre también, ha tendido su mano bienhechora, y los pequeñuelos de las cigarretas ya no carecen de sustento.

Es que muchas veces la desgracia resulta fortuna.

Ayer fué San Eugenio: El patrón del Otoño y de las bellotas. Con este bienaventurado Santo, llegan las primeras pulmonías de la temporada, descendiendo de las nevadas cumbres de nuestro Guadarrama, cólera auténtico aunque sin los honores oficiales.

El monte del Pardo teatro en otras épocas de las cacerías del gran Carlos III y tristemente célebre en nuestros tiempos, se ha visto lleno de madrileños ávidos de la fruta que constituye el mejor bocado del compañero de San Antonio Abad. Torrentes de vino, música, baileto y bellotas, he aquí la saliente nota de San Eugenio. Los amateurs se han cebado, las muchachas han pescado novio y las encinas han puesto lo restante. Es decir se han quedado sin fruto.

¡Lastima que en la villa y córte no podamos destruir también las bellotas...

Peral ha salido para San Fernando con la orden de anular su torpedero submarino. Dentro de poco tiempo las salitrosas aguas, destruirán corroyéndolas con una capa de fango las planchas metálicas detrás de las que, quedan un entusiasmo á un insigne marino y el tradicional olvido de nuestras glorias nacionales. En cambio, según se dice, al otro lado de los mares se agita la idea de indemnizar á Peral sus sinsabores ayudándole en su laudable empresa. ¡Que vergüenza si el submarino llega á enarbolar otro pabellón distinto al de la madre patria...

M. S. LAC.

LLEGADA DE SAGASTA Á MADRID

Desde antes de la hora señalada—y que nuestros lectores ya conocen—los liberales de todos los distritos de Madrid empezaron á reunirse en los puntos de antemano señalados.

Los grupos fueron engrosando poco á poco, y a las once de la mañana partieron hacia la estación del Mediodía con el mayor orden y en correcta formación.

Además de los grupos formados por los comités, á los que se agregaron multitud de personas que no figuraban en el partido liberal, pero que son sinceramente liberales y demócratas, otro grupo muy numeroso se formó en la plaza del Cordon, en torno del Sr. Aguilera, quien, al frente de sus amigos, llegó á la Puerta de Atocha cuando ya todas las cercanías de la estación se hallaban ocupadas por miles de personas.

Al avistar la estación, el grupo del señor Aguilera fué aclamado por la multitud. Hubo manifestaciones de entusiasmo y de fraternidad por parte de todos los liberales allí reunidos.

El primer comité llegado á la estación fué el del Hospicio, al que siguió el de la Universidad, uno de los mas nutridos, y sucesivamente fueron llegando los restantes.

A las doce menos cuarto estaban ya todos los comités en la plaza ó en el andén de la estación.

En la Puerta de Atocha é inmediaciones de la estación había grupos con cuatro ó cinco banderas en que se leía: ¡Viva Sagasta! y ¡Viva la libertad!

En el andén

A las once franquearon los empleados la entrada á las muchas personas que aglomeradas en compacto grupo estaban esperando en las puertas.

En un principio no se permitió el acceso á los que carecían de billete, y en su consecuencia la multitud invadió la sala en que aquellos se expendían.

Cuando ya había dentro gran número de personas, dieron orden los jefes de las estaciones de permitir que entrase gratis todo el que lo deseara.

Recibir el aviso y penetrar violentamente por todas partes una verdadera avalancha humana, fué una misma cosa.

A los pocos momentos no se podía dar un paso por el andén de llegada.

Recorrimoslo, aunque con gran trabajo, y entre la apañada muchedumbre conseguimos ver á los señores general Lopez Dominguez, marqués de la Vega de Armijo, Albareda, Navarro Rodrigo, Aguilera (D. Alberto), Gullon, Moret, Puigcerver, Niero, Rodriguez Correa, García San Miguel, Setier, Maura, Ferreras, Dieffenbruno, Rubio, Loma, Prieto, Muñoz, Redondo, y otros muchos senadores, diputados y concejales.

A las doce apareció á lo lejos el tren que conducía al Sr. Sagasta, y la multitud se precipitó hasta la cabeza del andén medio de atronador vocero.

La máquina entró muy despacio en la estación con el fin de evitar desgracias, y apenas lo hubo hecho, el Sr. Aguilera, con voz estentórea, dió un ¡viva Sagasta! que fué contestado por las seis mil personas que allí estaban reunidas.

Al detenerse el tren y asomarse Sagasta á la ventanilla del carro, fué acogido con ruidosa salva de aplausos y vivas á la libertad, á la soberanía nacional, á España y al partido liberal, mezclados con vivas á Sagasta.

El expresidente del Consejo, con el sombrero en la mano, saludaba á la multitud profundamente conmovido ante tan caloroso recibimiento.

En el mismo carro venían los señores Balaguer, Nuñez de Arce y Becerra.

Acto continuo subieron á saludar á Sagasta los señores Lopez Dominguez, Vega Armijo, Albareda, Moret, Puigcerver, Gullon, Aguilera y Maura.

Desde el exterior muchas otras personas apresurábanse a felicitarle estrechándole las manos.

Por cierto que entre los concurrentes vimos número considerable de estudiantes, que no eran los que menos entusiasmo demostraban.

A pesar de estar ya el tren detenido más de cinco minutos, nadie pensaba en abandonar su puesto, y Sagasta y sus acompañantes permanecían en el vagón esperando que les consintieran apearse.

El Sr. Aguilera trató varias veces de abrir paso, pero inútilmente.

Pasaron cinco minutos más, y los esfuerzos de algunos por franquear el camino que debía recorrer Sagasta resultaban estériles.

Viendo que era de todo punto imposible conseguir que se apartase la gente, los individuos caracterizados de los comités hicieron circular la orden de que todos se reconcentrasen en las afueras de la puerta de salida. Muchos obedecieron y se despidieron algo el andén.

Por fin á las doce y cuarto abrióse la portezuela del carro y descendió Sagasta. Gran número de brazos extendieronse en derredor suyo para evitar que le aplastaran los que al verle se precipitaron á su encuentro.

El jefe del partido liberal iba pálido, casi sin aliento, sonriendo con benevolencia, mientras los que lo defendían luchaban con tenacidad para conseguir que saliera ileso de aquel grave peligro.

Entre tanto los agentes de la autoridad colocados como figuras decorativas á respetable distancia para no ser víctimas de un atropello, contemplaban lo que ocurría sin poner á ello remedio.

Ha sido un verdadero milagro que no hayan sucedido desgracias. Uno de los que más trabajaron por evitarlo fué el exgobernador de Madrid Sr. Aguilera.

El Sr. Sagasta se vió gravemente comprometido al pasar la puerta que da acceso del andén á la sala de espera; pero después pudo con facilidad llegar á la glorietas de la estación, donde le esperaba el coche.

Al subir fué saludado con un viva, segundo de otros, á la libertad y á la soberanía nacional.

En el trayecto

Eran las doce y cuarto próximamente, cuando se puso en marcha la comitiva.

Aunque el carro en que tomó asiento el Sr. Sagasta iba precedido y escoltado por fuerzas de guardia civil de caballería, fué punto menos que imposible emprender la marcha, ni mucho menos ordenar la larga fila de carros que deseaba seguir al del Sr. Sagasta.

En la Puerta de Atocha, una gran parte del pasco de este nombre y el del Botánico, la multitud agolpada era tan nutrida que fué difícil á los carros abrirse paso.

Puede decirse que desde la estación hasta el Botánico no había más que hombres. A contar desde este último punto abundaban también las señoras y las mujeres del pueblo. Cuatro ó cinco de éstas, humilde mente vestidas, arrojaron palomas al paso del Sr. Sagasta.

Y desde los primeros momentos, los vítores al Sr. Sagasta, á la soberanía nacional y á la libertad no cesaron ni un instante,

Salvo la ausencia total de músicas, la manifestación adquirió desde los primeros momentos el carácter más ruidoso de que hay memoria en Madrid, de cuantas se han tributado á hombres políticos.

Los vítores y las aclamaciones resonaban sin cesar detrás del carro del señor Sagasta, y la multitud que á pie ó en co-

que le seguía era incalculable. Hay, sin embargo, quien fija en unas 100.000 las personas que desde la estación de Mediodía hasta la casa del Sr. Sagasta, en la plaza de Celenque, formaban el séquito ó presenciaban el paso de éste.

Frente al Botánico, en el Prado, en la carrera de San Gerónimo, en la Puerta del Sol y calle del Arenal la multitud se agolpaba para saludar y vitorear al jefe del partido liberal.

En la carrera de San Gerónimo, frente al Círculo conservador, los vitores á Sagasta y á la libertad fueron ensordecedores. Y lo mismo aconteció en la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación.

Muchas señoras, así en la calle como en los balcones, saludaban con sus pañuelos al ilustre jefe del partido liberal.

El entusiasmo de la multitud llegó al delirio cuando, en la plaza de Celenque, el Sr. Sagasta echó pie á tierra para entrar en su caca.

Desde los tiempos de la revolución de Setiembre no se recuerda en Madrid una manifestación más entusiasta que la tributada hoy al Sr. Sagasta.

Lo bonancible de la temperatura ha

contribuido á dar más animación y esplendor al acto memorable que acabamos de presenciar y que el Sr. Sagasta y el partido liberal pueden contar como una de las páginas más brillantes de su historia.

Y nunca con más razon que hoy puede decirse que todas las clases sociales estaban representadas, porque hemos visto grandes de España, exministros, senadores, diputados, concejales, diputados provinciales, industriales, comerciantes, obreros, estudiantes, todos reunidos en un sentimiento común, el amor á la libertad y la esperanza de que el Sr. Sagasta complete la obra democrática por el partido liberal iniciada y por la gran masa del país aplaudida.

(De «El Imparcial».)

SUELTOS Y NOTICIAS

Con arreglo al real decreto de 11 del corriente, el próximo dia 22 se licenciarán por exceso de fuerza 200 hombres por regimiento y 100 por batallón.

Dichos individuos marcharán á sus respectivos pueblos, y quedarán comprendidos en los artículos 1º, 2º y 3º de la real orden de 25 de Septiembre último.

Las bajas que ocurrían en los cuerpos en los meses de Diciembre, Enero y Febrero, no se cu-

brirán hasta Marzo, en que, según la costumbre, ingresarán en las filas los nuevos reclutas.

La cuestión Peral va a tener un término poco grato para los admiradores del ilustre y sabio marino: este pide su licencia absoluta y deja que otros más sabios hagan submarinos, que no encerrando secreto ni estudios nuevos, sin embargo no se les ocurrió el realizarlos.

En el Suplemento al número 12 de «La Prensa», publicado ayer, aparece entre los asistentes á la reunión celebrada anoche en casa del señor Mesples, un Sr. Carrión representando á los señores Ibañez y Aliaga (D. Luis y D. Francisco).

Para evitar equivocadas interpretaciones se nos pregunta constar que dicho Sr. Carrión no tiene nada que ver con nuestros queridos amigos D. Juan y D. Joaquín, los cuales ni asistieron á dicha reunión ni pertenecen á el partido conservador.

Varias señoritas que bien pudieran simbolizar una olorosa valeriana, un esbelto pino y un florido romero, han dado en la entretenida diversión de la cata durante los días de mercado.

Ya son dos en los que han gustado todas las castañas de los puestos sin comprar ni media libra.

Yes lo que decía una vendedora:

Timadoras tan bonitas que abren así me estraña!

Si querrán dar la castaña tan hermosas señoritas?

Mañana 19 de los corrientes con motivo de ser el santo de la reina doña Isabel, se izará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Con motivo de la grave enfermedad que padece doña Josefa Bofill y Regino, ayer tarde llegó á esta población procedente de Madrid, su querida hermana doña Dolores, acompañada de su apreciable esposo y estimado amigo nuestro D. Ernesto Gisbert, Juez de primera instancia del distrito del Este de Madrid.

Según nuestras noticias se encuentra gravemente enfermo en la hacienda titulada lo de Reig (campo de Salinas), nuestro apreciable amigo D. Justino Gutierrez.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Durante la mañana de hoy se ha visto extraordinariamente concurrido el mercado, donde las transacciones hechas han sido de bastante importancia.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 18. (1'30 m.)

Reunión Junta Censo de ayer discutióse proposito Sagasta, pidiendo acudir Congreso protestando forma desconsiderada Gobierno.

Silvela mejorado de su indisposición.

BULETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Isabel, reina de Hungría.

Imprenta del Coronel Payá. Feria 37

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Adoscciminas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 pesetas.

DIARIO DE AVISOS

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscriptores.

PIANOS SUPERIORES

Nacionales y Extranjeros

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES MÚSICA BARATÍSIMA

Catálogos franco correo á quien lo solicite.

JUAN AYNÉ-Fernando VII-13-Barcelona.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pregiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, eu, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas raso. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corriar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercería, les hace brotar fuertes deraduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES. 20. ORIHUELA.

REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompo Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con la primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Ptas. 13.969.570'07

Suma del activo. » 8.535.962'69

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 318.660

Siniestros pagados durante dicho año. » 31.249.051'37

Riesgos en curso. » 3.082.584'09

Reservas y primas al año. »

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramon Guillen Lopez.

LA PATERNAL

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en París,

calle de Merrars número 4.

GARANTÍA Capital social. Pesetas 6.000.000. Ptas. 40.000.000
Primas y reservas id. 34.000.000,

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura á PRIMA contra incendios, explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúnen ninguna de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirmar la preferencia dada á LA PATERNAL por los propietarios, comerciales e industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Unico Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.